

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vákár L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.  
— Telefon hívószám 20. —

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. ÉLTHES GYULA

Megjelenik minden szerdán.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor. (Külföldre 16 K.)  
Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor.  
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak  
Késziratok nem adatnak vissza.

## Gyalóky Sándor főispán bucsuja.

Csikszereda, június 25.

Csikvármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn tartotta meg a román betörés óta első közgyűlését. A közgyűlésnek nem volt sok anyaga, mert a legutóbbi időig csupán a közigazgatási adminisztráció működött. A közgyűlésen Gyalóky Sándor főispán elnökölt, ki állását a király rendelkezésére bocsájtván, a törvényhatóság legmelegebb elismerése és óvációja között bucsózott el a vármegye közönségétől.

Meleg érzéstől áthatott beszédét az alábbiakban közöljük:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Van szerencsém tisztelettel bejelenteni, hogy a bekövetkezett kormányváltás folytán állásomat rendelkezésre bocsájtottam s éppen úgy, mint az ország összes főispánjai, a lemondás feletti döntésig, királyi resolúcióval, az ügyek további vitelével bizattam meg.

Nem tudom lesz-e alkalmam még az ideig elnökölni, míg állásomtól felmentetem, ezt kizártnak tartom és éppen ezért megfélemlőbbnek tartom ez alkalmat arra, hogy a törvényhatóság és ennek közgyűlésétől hét és fél évi főispánságom megszűntével, személyesen élőszóval bucsuzzam el, mintha azt bucsúirattal tenném.

Hogy tettem-e s ha igen, mit és mennyi érdemes dolgot hét évi főispánságom alatt, annak elbírálására sem én nem vagyok illetékes, sem pedig a mai időszak nem alkalmas arra. Ez annak a feladatát fogja képezni, aki évek múlva, midőn nem zavartatva személyek bírálatától való tartózkodás, sem pedig a pártpolitikai ellentétek által könnyen felidézni szokott animositástól, a vármegye történetét akarja megírni s aki a szigorú tárgyilagosság igazságos szemlélését át fogja az egyes vármegyei vezetők hivatalos működésének eredményét mérlegelni.

Sohasem volt kenyerem az öndicsőítés vagy a népszerűség és ünnepeztetés hajhászása. Ez általam szigorúan követelt elvekkkel és a jóízűséggel jönnek ellentétbe akkor, ha most felsorolni akarnám, minő közügyekért és kikért mit tettem. Meg vagyok győződve arról, ha eltávozásom után már egy-két év eltelik, mindig jobban és igazságosabban fogják értékelni közéleti ténykedéseimet, még azok is, akiket netán személyi vagy politikai ellentétek választanak el tőlem.

Egész életemben a köteleességteljesítés és a munka embere voltam, a főispáni állás köteleességeit is akként fogtam fel, hogy nem érdemeket szerzek, hanem köteleességet teljesítek akkor, ha minden közérdekű, közhasznú ügynek előmozdítását befolyásom teljes súlyának latbavetésével támogatom s ha a kormányzatomra bízott vármegye lakosságának minden jogos és méltányos kérését támogatom és amennyiben rajtam mulik, teljesítem is.

Hogy ezt a felfogásomat becsületesen és mindenkor szíves szolgálatkészséggel a legteljesebb mértékben megvalósítani iparkodtam, azt sok-sok ezren fogják igazolni e vármegyében, ugyancsak azt is, hogy ajtóm, miként főispáni székfoglalómban ígértem tettem, gazdag és szegény előtt minden időpontban egyformán nyitva volt, hogy soha panaszt meghallgatatlanul nem hagytam és mindenkor köteleességemnek tartottam gazdag és szegény embert egyaránt, minden jogosulatlan önkény vagy igazságtalanság ellen megvédelmezni.

Ma lelkemben inkább mint valaha, visszazárl a múlt, az Önök között, rokonszenvűk és barátságuk közepette eltöltött hét év emléke.

Felemelt fővel állhatok Önök előtt, mert ha hét évi főispánságom ténykedéseit és lelkiismeretemet kutatom, nyugodt, önértetes és tiszta az, mint a színarany, mert kötelességem teljesítését szándékosan el nem mulasztottam soha úgy, hogy ezzel akár a köz, akár a jogosult magánérdeket megsértettem volna.

Minden ember bensejében van egy hely, egy titkos hely, a hová lerakja benső érzéseit, legszebb, legkedvesebb emlékeit, ebben a szentélyben oltárt emel, amelyhez járul jó és rossz napokban és a hová visszavonul, hogy onnan vigasztalást, erőt merítsen.

Ebben a szentélyben él most is bennem a poezis egész zománcával. Bennem él kiolthatatlanul és kitörölhetetlenül a hála, a ragaszkodás és szeretet Önök iránt, kik legnagyobb részben, jó és bősorsban, öröm és bánat, nyomorúság között, osztályos és hű bajtársaim, igaz jó barátaim voltak és bizonyos vagyok, azok maradnak a jövőben is.

Nem gyávák gyengesége, nem a jövő küzdelmeitől való aggodalom az, mi engem elérzékenyít és meghat, de megsajdul a lelkem, a midőn megválnék attól a sok jó emberemtől, igaz barátomtól, akik mindenkor méltányolták és megbecsülték bennem becsületes jó szándékaimat, munkásságomat és akik — mert én is csak gyarló ember vagyok — elnézték, megbocsátották gyengeségeimet.

A legnagyobb elismerés hangján kell megemlékeznem a vármegye, központi, járási, városi és községi közigazgatási tisztviselőinek hét évi főispánságom, de különösen a háború alatt tanúsított és kifejtett rendkívül odaadó működéséről. A legnehezebb napok virradtak ránk és e súlyos időkben becsülettel megállta helyét a közigazgatás apparátusa. Lelkes és eredményes támogatásukért fogadják legmelegebb elismerésemet és köszönetemet.

És most, a midőn ezzel elbucsuozom Csikvármegye nemes törvényhatósága és annak érdemes bizottságától, fogadják legmelegebb, hálás és őszinte köszönetemet úgy személyem, mint közéleti működésem iránt mindenkor tanúsított hatalmas és jóindulatu támogatásukért és a midőn arra kérem Önöket, hogy ezen jóindulatu barátságukat részemre a jövőben is megőrizni és engem baráti szeretetük és emlékezetükben megtartani méltóztassanak, a magam részéről ígérem Önöknek uraim, hogy a távolban is nemes Csikvármegyének halálomig mindenkor hűséges fia és polgára maradok, akit bárhová vessen vagy bárminő helyzetbe állítson a sors, mindenkor a legmelegebb jóindulattal fogok viseltetni Csikvármegye közügyei és előhaladása iránt, kinek legteljesebb támogatására mindenkor számíthatnak és aki sorompóba állani felhívásukra bármikor kész leszek. Ígérem Önöknek Uraim azt is, mert én soha megváltozni nem fogok, hogy minden jóemberem és barátom méltányos és jogosult kérését jövőben is szíves készséggel fogom támogatni, akik hozzám fordulnak.

Isten Önökkel Uraim! Kívánom, hogy kerülje Csikvármegye nemes közönségét és társadalmát minden balsors, minden veszély és a mindenható kegyelme áldja meg Önöket!

A főispán bucsúszavait a közgyűlés lelkes éljenzése követte, majd T. Nagy Imre bizottsági tag emelkedett szólásra és visszatérvén a főispán hét éves, érdemekben gazdag közéleti működésére, élénk színekkel ecsetelte a főispán páratlan igazságszeretetét, koncilians egyéniségét és melegen érző szívét, mely nevét a vármegye közönsége előtt tiszteltté, szeretetté és becsültté tette.

Fejér Sándor alispán a legmelegebb szavakkal emlékezett meg a távozás előtt álló

főispánnak a tisztviselőkkel együttérző igaz és őszinte rokonszenvéről, számtalanszor megnyilvánult jó indulatáról és hathatós támogatásról és arról a nagy veszteségről, mely távozásával a vármegye tisztviselőkarát éri. Nap-nap után tapasztalta, hogy a tisztviselőknek nemcsak hathatós támogatója, érdekeiknek védelmezője, de egyben melegen érző jó barátja is, ki nem ismert fáradságot és akadályt, ha jogos érdekeik megvédéséről és helyzetük javításáról van szó. Távozásakor magával viszi a tisztviselők hálás elismerését és köszönetét, kik mindig a legjobb emlékekben őrzik meg nevét.

A közgyűlés T. Nagy Imre és Fejér Sándor alispán elismerést és köszönetet szavazó, szívből jövő szavait zugó éljenzéssel kísérték és látható volt, hogy a közgyűlés meleg óvációja mélyen meghatották a távozó főispánt.

Az éljenzés megszűntével Gyalóky Sándor főispán néhai Ferencz József király elhunytáról kegyeletes szavakkal emlékezett meg és a tőle megszokott, rendkívül emelkedett hangú, történelmi vonatkozásokban gazdag beszédben méltatta a nagy király érdemeit. Indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy felejthetetlen kegyelettel őrzött emlékét jegyzőkönyvileg örökíti meg és a mély gyász feletti részvétnak hódolatteljes felirattal ad kifejezést.

Elnöklő főispán bejelentette, hogy az I. Ferencz József király halálával megüresedett magyar trónt Károly Ferencz József trónörökös és neje Zita főhercegnő elfoglalván, miután a harcteret képező vármegye súlyos helyzete miatt sem ő, sem a vármegye alispánja a koronázáson nem vehettek részt, a közgyűlés utólagos jóváhagyása reményében, a négy tagú küldöttség tagjaul dr. Fodor Antal, Görög Joakhim, dr. Sándor László és dr. Élthes Gyula bizottsági tagokat kérte fel, akik a vármegye megmaradt ősi zászlója alatt résztvettek a koronázási ünnepeken.

E bejelentés után Gyalóky főispán a legmelegebb, hódolatteljes szavakkal emlékezett meg az ifjú királyi pár trónralépéséről, kiknek uralkodása a magyar nemzet szebb jövőjét jelenti és akik már eddig is számtalanszor bebizonyították a magyar nemzet iránt érzett igaz elismerésüket és szeretetüket. Indítványára a közgyűlés lelkes hangulatban kimondotta, hogy trónra léptük és megkoronázásuk alkalmából Csikvármegye törvényhatósága hagyományos, öröklött dynastikus hűséggel hódoló és üdvözlő feliratot intéz Ó Felsége IV. Károly király és Ó Felsége Zita királynéhoz, amelyben alattvalói hűséggel üdvözlő őket, biztosítja törhetetlen hűségéről, ragaszkodásáról és szeretetéről és arról, hogy e vármegye közönsége épp úgy, mint vitéz ősei, készek a királyi pár, a trón és haza védelmére életüket és vérüket feláldozni.

A tárgysorozat legfontosabb pontja Fejér Sándor alispánnak az oláh betöréssel kapcsolatos jelentése volt, mely mindvégig teljesen lekötötte a közgyűlés figyelmét. A jelentés bő részletességgel ismertette az orvul támadó alávaló ellenség éjjeli támadását, a kiürítés elrendelését és végrehajtását, a menekülés ezernyi szenvedéseit, a magán és közvagyon mentését, az oláh ajku lakosság hűtlenségét, az itthonmaradottak egy részének pusztításait és lopásait, végül a menekülésben levők kiuzsorázását és megmentett vagyonuknak elharácsolását. Lapunk szűk terjedelme nem engedi meg a terjedelmes nagyrészt jelentés közlését, de legközelebb, ha kivonatossan is, még visszatérünk rá.

A jelentésből kiemeljük, hogy az ellenség betörés miatt leégett 410 lakóház, 400 csűr és istálló, 45 havasi épület és 818 mel-







## Egy kerékgyártó-segédet

keresek, ki önállóan tud dolgozni. Ajánlatok Özv. Ferenc Dénesné, Pálfalva (Csikmege) címre küldendők. 2-2



Szám: 1852—1917. vt. 1-2

## Hirdetmény.

Caikvármegye alispánjának 4458/917. számú felhatalmazása alapján, a Csikszereda városnál üresedésben levő főjegyzői, műszaki tanácsosi és számvevői állásokra, illetve a főjegyzői és számvevői állások betöltése folytán esetleg üresedésbe jövő aljegyzői és adótisztai állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérvényüket és pedig: a törvényhatósági szolgálatban állók, az illetékes törvényhatóság első tisztviselője, más közhivatali állásuk, hivatalfőnökük és az alkalmazásban nem állók azon járás főszolgabírója, illetve város polgármestere útján, mely járás vagy város területén laknak, Csikvármegye alispánjához címzetten hozzám folyó évi augusztus hó 15-ig annál inkább nyujtsák be, mert a későbbben érkező kérvények figyelembe vehetők nem lesznek.

Az alkalmazásban nem állók kérvényeikhez születési anyakönyvi kivonatot, erkölcsi és hatósági orvosi bizonyítványt, valamint képesítésüket igazoló okmányokat kötelesek csatolni.

A főjegyzői, műszaki tanácsosi és számvevői állás javadalma: évi 2600 korona fizetés, 700 korona lakáspénz és megfelelő háborus segély.

Az esetleg üresedésbe jövő aljegyzői állás a X-ik, az adótisztai állás a XI-ik fizetési osztály 3-ik fokozatába van sorozva.

A főjegyzői és aljegyzői állás elnyeréséhez az 1883. I. tc. 3. §-ban előírt főiskolai képesítés kell (ügyvédi oklevél, államtudományi vagy jogtudományi szigorlat vagy legalább a jogi 4 évi tanulmányok bevégeztése és az államtudományi államvizsgának sikeres letétele).

A műszaki tanácsosnak mérnöki oklevéllel kell bírnia, míg a számvevői és adótisztai álláshoz középiskolai érettségi bizonyítvány és államszámviteli államvizsga szükséges. Ez utóbbi 2 éven belül utólagosan is megszerezhető, de ebben az esetben a választás csak ideiglenes jellegű.

Megjegyezni kívánom, hogy a főjegyzői és adótisztai állást élethossziglan, a többi az 1914—1919-iki ciklusra töltjük be. Az állás a választás után azonnal elfoglalandó, mit, ha a megválasztott tenni elmulasztana állásáról lemondottnak tekintődik.

A képviselőtestület fenntartja magának azt a jogot, hogy a meghirdetett állások betöltését a beérkező pályázatok esetében is mellőzze és új pályázat kiírását határozza el.

Csikszereda, 1917. május hó 25-én.

Dr. Ujfalusi Jenő,  
polgármester.

## Meghívó.

# AZ ALCSIKI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG XXV. ÜZLETÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

Csikszentmártonban, 1917. évi július hó 15-én d. e. 9 órakor tiszthelyiségeiben, (Cseh ház) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívottnak.

### Tárgysorozat:

1. Bizottságok kiküldése a szavazatok számbavételére és jegysőkönv hitelesítésére.
2. 1916. évről szerkesztett zárószámadások, igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések előterjesztése, az évi mérleg megállapítása, a felmentvények megadása és a nyereség felosztása feletti határozathozatal.
3. Igazgatóság és felügyelő bizottság választása, előbbi öt évi, utóbbi három évi időtartamra.
4. Ügyvezető igazgató, pénztárnok választása és az alapszabályok 58., 59. §-ának megváltoztatása.
5. Indítványok.

### Alapszabály kivonat.

A közgyűlésen minden részvényes vagy személyesen, vagy meghatalmazottja által, kinek azonban szintén részvényesnek kell lennie, gyakorolhatja szavazati jogát; köteles azonban minden részvényes a gyűlés megnyitásától részvényeit szelvényeivel együtt a pénztárnál elismervény mellett letenni.

Szavazásnál minden részvény egy-egy szavazattal bír, de ha valamelyik részvényesnek tiznél több részvénye van, minden további 5 részvény csak egy szavazatra jogosít, azonban sem saját személyében, sem más által képviselve, sem végre másoknak képviselőtében, avagy mindhárom módon együttvéve 20 szavazatnál többet senki sem gyakorolhat.

### Az igazgatóság.

Vagyon.	Mérleg-számla.	Teher.	
Pénztár készlet . . . . .	16009.42	Részvénytőke . . . . .	200000.—
Giró-számla az Osztr.-M. banknál és folyószámla követelés bankoknál . . . . .	91788.69	Tartalék-alap . . . . .	96647.06
Értékpapírok (hadikölcsön) . . . . .	19195.—	Betétek . . . . .	535392.58
Szelvények . . . . .	110.—	Visszleszámitolás . . . . .	122921.—
Váltó- és kötvény kölcsonok . . . . .	840462.71	Hadikölcsön előlegek . . . . .	487226.50
Folyószámlai adósok (fedezettel) . . . . .	437207.47	Fizetetlen tőke-kamatadó . . . . .	1393.44
Ingatlanok . . . . .	5860.31	Letétek . . . . .	2761.—
Előlegek . . . . .	846.65	Folyószámla tartozás . . . . .	8055.—
Felszerelés . . . . .	590.—	Átmeneti kamatok . . . . .	1402.12
Kássonaltízi fiók tartozása . . . . .	914.18	Tiszta nyereség . . . . .	8642.66
Átmeneti kamatok . . . . .	51476.98		
	1464441.36		1464441.36

Veszteség.	Eredmény-számla.	Nyereség.	
Betéti kamatok . . . . .	28408.81	Kamatok, jutalékok, kezelési díjak . . . . .	60896.51
Betéti kamat-adó . . . . .	2840.82	Pénzüntézeteknél elhelyezett tőkék kamata . . . . .	2823.18
Adók . . . . .	2470.—	Értékpapír kamatok . . . . .	1040.—
Bankhelyiség hásbére . . . . .	1000.—		
Tartalék-alap kamata . . . . .	4657.—		
Üzleti költségek és jótékony cél . . . . .	3622.41		
Napibiztosítási díjak . . . . .	596.—		
Tisztviselők és szolgáló letményei . . . . .	7811.16		
Folyószámlai kamatok . . . . .	899.86		
Visszleszámitolási kamatok . . . . .	9810.47		
Tiszta nyereség . . . . .	8642.66		
	70758.69		70758.69

Csikszentmárton, 1916. évi december hó 31-én.

### Az igazgatóság:

Dr. Csizsér Miklós,  
elnök.

A könyvelésért: Dr. Cseh Sándor,  
könyvelő, ig. tag.

Megvizsgálta és rendben találta:

A felügyelő bizottság.

# HIRDETÉSEK

olcsó árszámítás mellett  
közöltetnek és felvételnek

A KIADÓHIVATALBAN.